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A  Funktionale Zusammenhange beschreiben

1 Streaming-Angebote im Vergleich

StreamFiirAlle
Flr jeden Monat zahlen Sie nur 10 €.
Die einmalige Anmeldegebiihr betragt 7 €.

HelloStream
Unsere giinstige TV-Box gibt es bereits fiir 10 €.
Pro Monat zahlen Sie fiir unser komplettes Angebot nur 7 €.

Q a) Vergleiche die beiden Angebote. Verwende z.B. diese Satzbausteine:
Q Entscheide fiir jedes Angebot: Der Gesamtpreis Adngt davon ab,
e Wovon hingt der Gesamtpreis ab?  Aro Monat zahlt man
e Welche Preise muss man nur das heift, die /ihderungsrafe betfrdgt
einmalig bezahlen? Einmalig zahlt man

e Welchen Preis muss man
monatlich immer wieder bezahlen?

Q b) Welche Tabelle gehort zum Angebot StreamFirAlle, welche zu HelloStream? Begriinde und
Q fulle die Liicken.

Anzahl der Monate Gesamtpreis Anzahl der Monate |Gesamtpreis
0 10 0 7
1 17 1 17
2 24 2
3 3
4 38 4 47

QQC) Welches Angebot lohnt  Verwende z.B. diese Satzbausteine:

sich bei einer Laufzeit Nach drei Monaten zahlt man bei StreamFiirAlle €.
von drei Monaten mehr? Wenn man HelloStream drei Monate bucht,

dann .

Das Angebot von ist bei

einer Laufzeit von drei Monaten giinstiger, weil

d) Wie bestimmt man schnell den Gesamtpreis fir eine beliebige Anzahl an Monaten?

Notiere mit Pfeilen an den Tabellen, wieviel Euro jeweils pro Monat dazukommen.

Wie kdnnte man jeweils den Gesamtpreis nach 12 Monaten bestimmen?

Wie kdnnte man jeweils den Gesamtpreis nach 36 Monaten bestimmen?

Wie kdnnte man jeweils den Gesamtpreis nach x Monaten bestimmen?

e) Konnte man auch sagen, Den Gesamtpreis kann man also in

dass die Anzahl der Monate vom Abhdngigkeit von der Anzahl der Monate

. " i . is hangt it
Gesamtpreis abhangt? bestimmen. Der Gesamtpreis hdngt somit von Kenan

der Anzahl der Monate ab.

Begriinde deine Antwort.
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2 Streaming-Angebote im Vergleich - Mit Tabellen und Graphen arbeiten
StreamFirAlle Bei so vielen verschiedenen Angeboten
Fur jeden Monat zahlen Sie nur 10 €. kann ich mich gar nicht entscheiden...
Die einmalige Anmeldegebihr betragt 7 €. Kann man das nicht irgendwie tber-

: sichtlicher darstellen?
HelloStream

Unsere giinstige TV-Box gibt es bereits fiir 10 €.

Pro Monat zahlen Sie fiir unser komplettes Angebot nur 7 €.

/ a) Ordne die Graphen den verschiedenen Angeboten aus Aufgabe 1 zu.
Begriinde deine Zuordnung.

Graph A Graph B
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Welche der Satzbausteine helfen INutzllche Satzbausteine:

Dir? :Pr‘o Monat erhéht sich der Gesamtpreis um €.
:Dies ist weniger/ mehr als bei dem anderen Angebot.
| Daher verlduft der Graph flacher/ steiler.
| Einmalig muss man € bezahlen, daher
'lieg‘r der Startwert (oder y-Achsenabschnitt) beiy =

/ b) Ab welcher Anzahl an Monaten wiirdest du dich fiir HelloStream entscheiden?

Begriinde deine Antwort.

Q c) Wie entwickeln sich die Gesamt- INutzllche Satzbausteine:
Q kosten bei den verschiedenen IPr‘o Monat kommen Kosten von Euro hinzu.
Angeboten pro Monat? | Die Anderungsrate (Steigung) betrdgt

d) Wie erkennt man die Veranderung der Gesamtkosten pro Monat in den vier Darstellungen?
/ o im Text?
Il e im Graphen?
o in der Tabelle?
e in der Funktionsgleichung?
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B  Funktionale Zusammenhdnge mathematisieren

3 Streaming-Angebote vergleichen

/C)

DreamStream

Bei uns in der Online-Videothek DreamStream
konnen Sie eine Film-Flat fir nur 20 € im Monat
buchen.

Dafiir kann man sich im Monat so viele Filme
ausleihen, wie man mochte.

Fur die Anmeldung muss zusatzlich einmalig 5 €
bezahlt werden.

StreamoX3

Schauen Sie unbegrenzt unser komplettes Film- und
Serienangebot bequem an lhrem Fernseher mit
unserem neuen StreamoX3 —TV!

Fur die TV-Box zahlen Sie einmalig 49 €, die
zugehorige Film- Flat erhalten Sie bereits zu einem
monatlichen Festpreis von nur 10 €!

Beschreibe in wenigen Satzen, fiir welches Angebot du dich entscheiden wiirdest,

und begriinde deine Entscheidung.

Wieviel bezahlt man bei dem Angebot von
DreamStream nach einem, zwei, drei bzw.
sechs Monaten?
e Beschrifte zunachst den Tabellenkopf
passend.
e Fille anschliefend die Tabelle aus und
schreibe jeweils einen Antwortsatz.
Nach einem Monat muss man
Euro bezahlen.

Nach zwei Monaten...
usw.

Wieviel bezahlt man bei dem Angebot von
StreamoX3 nach einem, zwei, drei

bzw. sechs Monaten?

Notiere in der Tabelle und schreibe
jeweils einen Antwortsatz.

Carina Zindel & Susanne Prediger (Dortmund 2020).
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4 Streaming Angebote im Graphen

/ a) Beim Graphen Zeichnen werden die Achsen
g beschriftet, um zu zeigen, welche GroRe von A
welcher anderen abhéangt.

Die unabhidngige GroBe wird meist mit x im
Funktionsterm bezeichnet und an der
horizontalen Achse abgetragen.

Die von x abhdngige Gr6Be wird mit y oder f(x)
bezeichnet und an der vertikalen Achse
abgetragen.

Beschrifte die Achsen des Koordinatensystems
und zeiche den Graphen zu beiden Angeboten
aus Aufgabe 3 ein, der zu jeder Laufzeit (in >

Monaten) den Gesamtpreis (in Euro) angibt.

-
/ b) Wieviel bezahlt man jeweils nach x Monaten? : Nutze z.B. diese Satzbausteine:

I

g Stelle eine Funktionsgleichung auf: :Es geht um in Abhdngigkeit i
Lege dazu zunachst fest, um welche =von . :
Abhingigkeit es geht. : hdngt von :

Welche Bedeutung die Variablen xund f{x) | ab. Daher lege ich fest, dass |

haben sollen. =x fiir __und :

: 7 (x) fiir steht. :

Q c) Schau dir noch einmal deine Begriindung in Aufgabe 3a) an. Verrgleiche sie mit den
Q Uberlegungen in Aufgabe 3b) bis 4b). Wiirdest du deine Entscheidung nun dndern?

5 Ein weiteres Streaming-Angebot

Stream24

Ich habe ein neues Angebot ge-}
Schauen Sie online so viele Filme aus unserem Bestand,

funden. Das ist viel giinstiger als Lz

. . |
wie Sie mochten, fiir einen Festpreis von nur 10 € im Monat! die anderen beiden!

Diesen Vertrag kdnnen Sie jederzeit kiindigen.

Wenn Sie auch Filme kaufen mochten (d.h. auch offline bzw. Leonie

auch noch nach Kiindigung des Vertrags sehen)
zahlen Sie hierfir zusatzlich nur jeweils 5 € pro Film!

Hm, aber man kann diese
Angebote doch gar nicht richtig
vergleichen, oder?

Tara

QQ Wieso glaubt Leonie, dass das Angebot von Stream24 viel glinstiger ist als die anderen beiden?
Und wieso ist Tara der Meinung, dass man die Angebote gar nicht vergleichen kann?
Was antwortest du den beiden?

i Du kannst dazu z.B. folgende Satzbausteine verwenden: i
| Es geht um den Zusammenhang von und . |
I Es wird der Zusammenhang von und beschrieben. I
IEs wird in Beziehung zu gesetzt. I
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6 Das weitere Streaming Angebot in Tabellen konkretisieren

/ a) Welchen Zusammenhang betrachten Leonie und Tara in Aufgabe 5 jeweils?
e Fille die beiden Tabellenkdpfe entsprechend aus.

e Fille anschliefend die Tabellen mit einigen Werten.

e Erkldre auch mit dem Satzbaustein ,, hangt von ab."

QQb) Erstelle zu den von Leonie und Tara angesprochenen funktionalen Zusammenhangen
jeweils einen Graphen. Was unterscheidet die Graphen?

Graph A: Graph B:
A A
> >
Q c) Welche Aussagen passen Passtzu | Passt nicht
Q Graph ... |zuGraph ...

zu welchem Graphen?

Notiere den passenden Der Gesamtpreis ist abhdngig von der

Graphen (A oder B) Anzahl der Monate.

Die Anzahl der Monate sind abhdngig
vom Gesamtpreis.

und begriinde deine

Zuordnung.
Der Preis in einem Monat ist abhdngig

von der Anzahl der aktuellen Filme.

Die Anzahl der aktuellen Filme ist abhdngig

von dem Preis in einem Monat.
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C Alles berechenbar, oder nicht?

7 Welche Fragen konnen beantwortet werden?

QQa) FlatGuck2.0 AbzockiX

Beim Streaming Anbieter FlatGuck2.0 kénnen fiir einen
bestimmten monatlichen Grundpreis unbegrenzt viele Filme
ausgeliehen werden. Zusatzlich gibt es die Moglichkeit, Filme
dauerhaft zu kaufen.

Die Funktionsgleichung f (x)=5 x+4 gibt den Preis in einem
Monat in Abhdngigkeit von der Anzahl der gekauften Filme an.

Sina hat ein weiteres Streaming Ange-
bot entdeckt. Hier gibt die folgende
Funktionsgleichung den Gesamtpreis
in Abhangigkeit von der Anzahl der
Monate an: f (x) = 25 x + 9,99+

Welche der folgenden Fragen kénnen mit welcher Funktionsgleichung beantwortet werden?
Ordne zu und begriinde.

e Wie viele Filme hat Sina gekauft, wenn sie 59€ bezahlen muss?

e  Was zahlt Sina in einem Monat, wenn sie 5 Filme gekauft hat?

o  Wie hoch ist der Gesamtpreis fiir Sina nach 6 Monaten?

e Nach wie vielen Monaten hat Sina hier 84,99 € bezahlt?

/ b) Beantworte die Fragen zu dem jeweiligen Angebot.

Ao
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D Funktionen interpretieren

8 Um welchen funktionalen Zusammenhang geht es?

/ a) Woran erkennt man den funktionalen Zusammenhang in den verschiedenen Darstellungen?

Ao

I
Formuliere entsprechende Aussagen : Nitzliche Satzbausteine:

dazu, wie man den funktionalen =Auf der x-Achse des Graphen ist
Zusammenhang anhand =auf der y-Achse ist notiert.
einer Tabelle oder Funktions- | Also wird in Abhdngigkeit von
gleichung erkennen kann. I angegeben.

| Das Diagramm zeigf,

I wie von abhéngt.

e

b) Woran erkennt man die Anderungsrate in den verschiedenen Darstellungen?

9 Versteckte Abhangigkeiten

/ a) Flohmarkt 1: Max verkauft Blicher auf dem Flohmarkt. Die folgende Funktionsgleichung gibt
seinen Gewinn in Abhangigkeit von der Anzahl der verkauften Blicher an:

f(x)=2x-5

Ao

o Wofir stehen die Variablen x und f(x) im Kontext Flohmarkt 1?

e Was bedeutet f{(3)?

e Was bedeuten die Zahlen 2 und 5 im Kontext Flohmarkt?

e Wie viele Biicher muss Max verkaufen, um einen Gewinn von 15 € zu erzielen?
e Welchen Gewinn macht Max, wenn er 12 Bicher verkauft?

e Wie viele Blicher muss Max verkaufen, damit er keinen Verlust macht?

/ b) Flohmarkt 2: Max verkauft Biicher auf dem Flohmarkt. Die Funktionsgleichung
ordnet jedem Gewinn die Anzahl der Biicher zu, die er dafiir verkaufen musste:
f(x)=0,5x+2,5

o Wofir stehen die Variablen x und f(x)?

e Was bedeutet f{10)?

e Was bedeuten die Zahlen 0,5 und 2,5,?

e Wie viele Biicher muss Max verkaufen, um einen Gewinn von 15 € zu erzielen?
e Welchen Gewinn macht Max, wenn er 12 Bicher verkauft?

e Wie viele Blicher muss Max verkaufen, damit er keinen Verlust macht?

Q c) Vergleiche die Ergebnisse von Aufgabenteil a) und b). Was fallt dir auf?
Q Erklare deine Beobachtung.

@ Carina Zindel & Susanne Prediger (Dortmund 2020).
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10 Verschiedene Formulierungen - selbst funktionale Zusammenhange finden

/ a) Formuliere die Aufgabe jeweils in drei verschiedene Varianten um, indem du die anderen
Sprachmittel aus Aufgabe 3 benutzt.

9N

Flohmarkt 1 Flohmarkt 2
Max verkauft Blicher auf dem Flohmarkt. Die Max verkauft Blicher auf dem Flohmarkt.
folgende Funktionsgleichung gibt seinen Ge- Die folgende Funktionsgleichung ordnet je-
winn in Abhangigkeit von der Anzahl der ver- dem Gewinn die Anzahl der Biicher zu, die
kauften Biicher an: er dafiir verkaufen misste:
flx)=2x-5 f(x) =0,5x+2,5
Die Funktionsgleichunggibt ______in Abhdngigkeit von an.
Die Funktionsgleichung ordnet Zu.
Die Funktionsgleichung gibt fiir jede(n/s) an.

11 Funktionale Zusammenhange in den Naturwissenschaften

In den Naturwissenschaften dienen Funktionen dazu, auch schwierige Phanomene zu
beschreiben. Wenn man die Funktionsgleichung kennt, kann man Vorhersagen machen.

a) Metallfedern dehnen sich aus, wenn Gewichte daran hangen.
Durch Experimente haben Forschende herausgefunden, dass jedem Gewicht (in g)
die Lange der Feder (in cm) zugeordnet werden kann
und folgende Funktionsgleichung entsteht: f(x) = 0,025x + 7,5

e Beschreibe in deinen eigenen Worten, was f(10) dann bedeutet.
Welche Fragen stellst du dir selbst dazu? (Notfalls spicken in Aufgabe 9)
o Welches Gewicht muss an die Feder gehdangt werden,
um eine Lange von 10 cm zu erreichen?

/ b) Die folgende Funktionsgleichung gibt fur einen elektrischen Widerstand
von 100 Ohm die Spannung (in Volt) in Abhédngigkeit von der Stromstarke

(in Ampere) an: f(x) = 100x.

o Wie grolR muss die Stromstarke sein, um eine Spannung von 50 Volt

N

zu erreichen?
Welche Fragen stellst du dir selbst dazu?

c) Eine zweite Funktionsgleichung g(x) = 0,01x ordnet einer Spannung (in Volt)
die Stromstarke (in Ampere) zu.
o Wie grolR muss die Stromstarke sein, um eine Spannung von 50 Volt zu erreichen?
Welche Fragen stellst du dir selbst dazu?
o Erklare, wie die Funktionsgleichungen f aus b) und g aus dieser Aufgabe zusammenhangen.

@ Carina Zindel & Susanne Prediger (Dortmund 2020).
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E Proportionale und lineare Zusammenhange im Vergleich

12 Wann darf man verdoppeln?

StreamDichGliicklich Wenn ich doppelt so viele Mo-
Pro Monat zahlen Sie bei uns nur 10 €! nate buche, muss ich immer auch
doppelt so viel bezahlen!

StreamFirAlle
Flr jeden Monat zahlen Sie nur 7 €.

Das gilt aber nicht fir J

Die einmalige Anmeldegebiihr betragt 20 €. beide Angebote!

Dilara

a) Wie kommt Leonie zu ihrer Einschatzung? Wie erklarst du ihr, warum Dilara recht hat?

Q b) Sarah hat zu den beiden Angeboten Tabellen angefertigt.
Q e Fir welche Tabelle stimmt Leonies Aussage, fiir welche nicht?
o Uberpriife anhand einiger Wertepaare.
e Beschrifte dazu die Pfeile. Erklare.

Gesamtpreis bei Gesamtpreis bei
Anzahl der Monate Anzahl der Monate
Stream Stream
0 20 0 0
/ 1 27 \ 1 10 \
"W 3. A , 2 20 J
B 41 > [ 3 30 )
» g 48 N 4 40

QQ c) Welcher der folgenden Graphen gehért zu welchem Angebot aus Aufgabe 11? Begriinde.

Graph A Graph B
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20 20
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50
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10

I Nitzliche Satzbausteine:

|
|
I Wenn noch kein Monat vergangen ist, muss man € bezahlen. I
I Die einmalige Gebiihr betragt €. I
INach Monaten muss man € bezahlen. I

|

|
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13 Proportionale und lineare Zusammenhangen vergleichen

a) Funktionale Zusammenhinge, die eine konstante Anderungsrate haben, nennt man linear.
Lineare funktionale Zusammenhange, deren Startwert gleich Null ist, nennt man proportional.
o Beschreiben die Angebote aus Aufgabe 12 proportionale oder nur lineare funktionale
Zusammenhange? Begriinde am Graphen.
e Begriinde auch an den Tabellen aus Aufgabe 12.

Graph A Graph B
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30 30
20 20
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10
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QQ b) Erklare Dilaras Idee.

An der Tabelle und am Graphen kann man schnell er-
kennen, ob der funktionale Zusammenhang linear und
proportional oder nur linear ist.

c) Erstelle zu beiden Graphen aus Aufgabenteil a) eine Funktionsgleichung.
Kann man auch an der Funktionsgleichung schnell erkennen, oder der funktionale
Zusammenhang proportional oder nur linear ist?

/ d)
Wenn der erste Wert ver-

dreifacht wird, verdreifacht
sich auch der zweite Wert.

Wenn der erste Wert ver-

dreifacht wird, kommt bei

dem zweiten Wert dreimal
dasselbe dazu.

Dilara
Fir welche Angebote stimmen Leonies und Dilaras Aussagen? Begriinde deine Einschatzung.

: Nitzliche Satzbausteine:
:Pr'o Portion kommen € hinzu.

:Das Verhdltnis zwischen und bleibt gleich/ nicht gleich.

QQ e) Kann es einen proportionalen Zusammenhang geben, der nicht linear ist? Erklare.

Carina Zindel & Susanne Prediger (Dortmund 2020).
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@ Sprachspeicher: Lineare funktionale Zusammenhange

Was sind funktionale Zusammenhange?

Einen funktionalen Zusammenhang kann man so beschreiben:
Wenn sich die 1. (unabhdngige) Gréf3e verdandert,

dann verédndert sich auch die 2. (abhédngige) Gréfe.

Die 2. GrolRe héngt also von der ersten GroRRe ab.

Fiir den funktionalen Zusammenhang unten bedeutet das zum Beispiel:

Funktion in Tabelle im Graphen in der Funktionsgleichung
Anzahl der
Gesamtpreis
Monate i f(x)=7x+20

0 20 T
1 27 t x steht fiir
2 34
3 a1 : 7 (x) steht fiir ,
4 48 und héngt von ab.

f (3) bedeutet

So kann man Funktionswerte in verschiedenen Darstellungen ablesen:
Nach Monaten betrdgt der Gesamtpreis 34 €.

Nach 4 Monaten betrdgt der Gesamtpreis €.

Was sind lineare funktionale Zusammenhange?

Lineare Eigenschaften beschreiben:

e Einmalig muss man 20 € bezahlen, d.h. der Startwert ist 20.

e Pro Monat kommen 7 € hinzu, d.h. die Steigung oder Anderungsrate ist 7.
Eine Funktion heift linear, wenn die Steigung konstant ist.
So priift man in der Tabelle, ob die Funktion linear ist:

Weitere Satzbausteine fiir (lineare) funktionale Zusammenhinge:



Name:

SiMa — Lineare Funktionale Zusammenhinge Klasse:

DO
Carina Zindel & Susanne Prediger (Dortmund 2020).



